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Kính gửi: Chi cục thuế quận Tân Bình
Trả lời văn bản số 12555/CCT-TTHT ngày 18/12/2012 của Chi cục thuế về thủ tục cấp hóa đơn lẻ, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Tại khoản 3, Điều 12, Chương II Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa dịch vụ:
“Cơ quan thuế cấp hoá đơn lẻ cho việc bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ được xác định như sau:
- Đối với tổ chức: Cơ quan thuế quản lý địa bàn nơi tổ chức đăng ký mã số thuế hoặc nơi tổ chức đóng trụ sở hoặc nơi được ghi trong quyết định thành lập.
- Đối với hộ và cá nhân không kinh doanh: Cơ quan thuế quản lý địa bàn nơi cấp mã số thuế hoặc nơi đăng ký hộ khẩu thường trú trên sổ hộ khẩu hoặc giấy chứng minh nhân dân (hoặc hộ chiếu) còn hiệu lực hoặc nơi cư trú do hộ, cá nhân tự kê khai (không cần có xác nhận của chính quyền nơi cư trú).
Trường hợp tổ chức, hộ và cá nhân không kinh doanh có bất động sản cho thuê thì cơ quan thuế quản lý địa bàn có bất động sản thực hiện cấp hoá đơn lẻ.
Tổ chức, hộ, cá nhân có nhu cầu sử dụng hoá đơn lẻ phải có đơn đề nghị cấp hóa đơn lẻ (mẫu số 3.4 Phụ lục 3 ban hành kèm theo Thông tư này). Căn cứ đơn đề nghị cấp hóa đơn lẻ và các chứng từ mua bán kèm theo, cơ quan thuế có trách nhiệm hướng dẫn người nộp thuế xác định số thuế phải nộp theo quy định của pháp luật về thuế. Riêng trường hợp được cấp hoá đơn giá trị gia tăng lẻ thì số thuế giá trị gia tăng phải nộp là số thuế giá trị gia tăng ghi trên hoá đơn giá trị gia tăng cấp lẻ.
Người đề nghị cấp hóa đơn lẻ lập hóa đơn đủ 3 liên tại cơ quan thuế và phải nộp thuế đầy đủ theo quy định trước khi nhận hóa đơn lẻ. Sau khi có chứng từ nộp thuế của người đề nghị cấp hoá đơn, cơ quan thuế có trách nhiệm đóng dấu cơ quan thuế vào phía trên bên trái của liên 1, liên 2 và giao cho người đề nghị cấp hóa đơn, liên 3 lưu tại cơ quan thuế”.
Trường hợp cá nhân không kinh doanh có cung cấp một số dịch vụ cho khách hàng (trừ một số dịch vụ theo quy định của pháp luật phải có Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh) có nhu cầu xin cấp hóa đơn lẻ để giao cho người mua hàng thì cá nhân làm thủ tục xin cấp hóa đơn lẻ theo hướng dẫn nêu trên, Chi cục thuế có trách nhiệm hướng dẫn cá nhân tính số thuế phải nộp theo quy định của pháp luật thuế và thực hiện cấp hóa đơn lẻ cho cá nhân kinh doanh sau khi cá nhân đã nộp đủ thuế. Trường hợp các hoạt động này phát sinh thường xuyên thì cá nhân phải làm thủ tục đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế để kê khai nộp thuế theo quy định.
Cục Thuế trả lời Chi cục thuế biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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